
 
 

 
Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 18. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/18/2019-2024) 
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 17.11.2022, 19:00 Uhr bis 20:01 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 17. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 01.09.2022 (öffentlicher Teil) 
3. Beschluss über investive Maßnahmen gemäß der Richtlinie zur Förderung der Sportver-

eine in Neustadt (Orla) vom 30.11.2017 für den KSV Germania 1990 Neustadt e.V. im 
Haushaltsjahr 2022 

4. Beratung zur Vereinsförderung im Haushaltsjahr 2023 hinsichtlich der Vereinsräume und 
Sportstätten 

5. Information zu Eintragungen ins Vereinsregister 
6. Informationen 
7. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf Bürgermeister  
Greiling, Werner, Prof. Dr. Ausschussvorsitzender  
Engler, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat   
Löscher, Ralf Ausschussmitglied - Stadtrat  
Lukes, Denny Ausschussmitglied - Stadtrat   
Müller, Florian Ausschussmitglied - Stadtrat   
Oertel, Laura Ausschussmitglied - Stadträtin 
Stahl, Alexander Ausschussmitglied - Stadtrat  
Hirsch, Christian Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger  
Nimczick, Fred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger  
Pohl, Manfred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger - entschuldigt 
Züchner, Janet Ausschussmitglied - sachkundige Bürgerin 
Güdter, Ina Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
2 Bürger 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 18. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des 
Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen wurden. Von acht Mitglie-
dern sind acht anwesend. Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales ist somit beschlussfä-
hig. 
 
Herr Engler beantragt, die Tagesordnung um einen Antrag des SV „Blau-Weiß ´90“ e. V. Neustadt 
(Orla)  
 

„Beschluss zur Vergabe eines Zuschusses im Bereich der Jugendarbeit für den  
SV Blau-Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla) auf Unterstützung für 4 Fußballturniere –  
thüringenweit" 
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zu erweitern. Er begründet die Dringlichkeit mit den Terminen der zu fördernden Veranstaltungen. 
Antrag: 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales stimmen der Erweiterung der Ta-
gesordnung zu. 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Der Antrag wird als TOP 4 beraten. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales bestätigen die vorliegende 
öffentliche Tagesordnung der 18. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales 
der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.   
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 17. Sitzung des Ausschusses 
Bildung, Kultur und Soziales vom 01.09.2022 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 17. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 01.09.2022 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens 
der Ausschussmitglieder, Fachbereichsleiter und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvor-
schläge.  
 
Beschluss Nr.:  BKS/88/18/2022 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales genehmigen die Nieder-
schrift aus der 17. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 01.09.2022 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Beschluss über investive Maßnahmen gemäß der Richtlinie zur Förderung der 
Sportvereine in Neustadt (Orla) vom 30.11.2017 für den KSV Germania 1990 Neustadt e.V. 
im Haushaltsjahr 2022 
Vorlage Nr.  515/2019-2024 

Der Ausschussvorsitzende gibt Erläuterungen zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Durch Herrn Löscher werden ergänzende Informationen zu der vom Kegelsportverein geplanten 
Maßnahme gegeben. Da noch kein Neubau einer Kegelbahn in Aussicht steht, soll die vorhan-
dene Anlage mit kostensparenden Maßnahmen erhalten werden. Eine anderweitige Förderung 
des Umbaus der Lichtanlage sei nicht möglich. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling hebt als positiv hervor, dass der Antragsteller kürzlich die Mitgliedsbei-
träge erhöht hat, um die steigenden Kosten zum Teil auch mit Eigenmitteln zu bewältigen. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/89/18/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt gemäß der Richtlinie zur Förde-
rung der Sportvereine in Neustadt (Orla) vom 30.11.2017 dem KSV Germania 1990 Neu-
stadt e.V. im Haushaltsjahr 2022 eine Förderung als Anteilsfinanzierung von 75 % der Ge-
samtkosten in maximaler Förderhöhe von 1.551,03 € für den Umbau der Beleuchtung der 
Kegelbahn auf LED zu gewähren. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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TOP 4:  Beschluss zur Vergabe eines Zuschusses im Bereich der Jugendarbeit für den SV 
„Blau-Weiß ´90“ e. V. Neustadt (Orla) auf Unterstützung für 4 Fußballturniere - thüringen-
weit  

Der Ausschussvorsitzende gibt Informationen zu dem Antrag und verliest dazu das Antrags-
schreiben des Sportvereins „Blau-Weiß ´90“ e. V. Neustadt (Orla) vom 11.11.2022. 
 
Die anfallenden Kosten für die Hallenturniere sind detailliert dargelegt. Die Gesamtkosten betra-
gen 2.080,00 €. Dem gegenüber stehen geplante Einnahmen für Startgeld von 630,00 €. Der 
Verein beantragt eine Förderung in Höhe von 500,00 € aus dem „Konto Jugendarbeit“. 
 
Herr Engler gibt weitere Erläuterungen zu dem Vorhaben. Die Bedarfsermittlung ergab ein sehr 
großes Interesse an einer derartigen Veranstaltung.  Des Weiteren unterstreicht er die große 
Bedeutung des geplanten Hallen-Turniers und legt dar, dass weder der Kreisfußballausschuss 
noch der Thüringer Fußballverband Hallenmeisterschaften bzw. -turniere durchführen. Das be-
deutet, dass die Kinder und Jugendlichen zum jetzigen Zeitpunkt in die Winterpause gehen und 
erst im März oder April des kommenden Jahres wieder Turniere im Freien durchgeführt werden. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/90/18/2022 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses 
im Bereich der Jugendarbeit für den SV „Blau-Weiß ´90“ e. V. Neustadt (Orla) für 4 Fuß-
ballturniere – thüringenweit – in Höhe von 500,00 €. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 5:  Beratung zur Vereinsförderung im Haushaltsjahr 2023 hinsichtlich der Vereins-
räume und Sportstätten 

Der Ausschussvorsitzende erläutert das Anliegen dieser Beratung. Die Inflation und die immens 

gestiegenen Energiekosten beeinflussen auch die Möglichkeiten der Vereinstätigkeiten. Beson-

ders hart betroffen sind Vereine, die eigene Räumlichkeiten bzw. Sportstätten bewirtschaften. 

Die Stadt Neustadt an der Orla unterstützt die Vereinsarbeit jährlich mit 30.000,00 €. Diese För-

derung reicht jedoch zukünftig nicht mehr aus, um Vereinsräume und Sportstätten für einen ge-

regelten Vereinsbetrieb zu unterhalten. 

 

Bereits in der Klausurtagung am 01.11.2022 wurde diese Problematik thematisiert. Bürgermeis-

ter Weiße hat gemeinsam mit dem Fachdienstleiter Finanzen nach einer Lösung bei der Haus-

haltsaufstellung gesucht und schlägt vor, im Haushaltsjahr 2023 eine zusätzliche Summe von 

10.000,00 € für die Förderung von Energiekosten vereinseigener Objekte bereitzustellen. Über 

konkrete Antrags- und Vergabebedingungen müsse noch beraten werden. 

 

Herr Prof. Dr. Greiling begrüßt diesen Vorschlag und empfiehlt, die zusätzlichen Mittel als eine 

Art „Sonderfond“ zu betrachten, aus dem Energiezuschüsse an betroffene Vereine ausgereicht 

werden können.  

 

Herr Engler untersetzt die immensen Zusatzkosten der Vereine aufgrund steigender Energie-

preise anhand der Zahlen des SV „Blau-Weiß 90“ e.V. und gibt zu bedenken, dass für die Neu-

städter Vereine mindestens 15.000,00 € zusätzlich im Haushalt 2023 eingestellt werden sollten. 

 

Nach umfangreicher Diskussion der Ausschussmitglieder schätzt Herr Prof. Dr. Greiling ein, 

dass die Unterstützung der Vereine eine wichtige Aufgabe der Stadt Neustadt an der Orla ist 

und im kommenden Jahr zusätzlich 10.000,00 € im Haushalt eingestellt werden sollten. Die 

Ausschussmitglieder mögen in ihren Fraktionen dafür werben. Die Mehrkosten sollten seitens 

der Vereine vor Bewilligung nachgewiesen werden. 
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TOP 6:  Information zu Eintragungen ins Vereinsregister 

Herr Schwalbe gibt folgende Informationen: 

− Es wurde ein Verein namens „together for Niumi“ gegründet. Hierbei handelt es sich of-
fensichtlich um einen Förderverein. 

− Außerdem hat sich ein Lohnsteuerhilfeverein in Neustadt an der Orla angesiedelt. 

− Der Neustädter Mal- und Zeichenzirkel hat die Stadtverwaltung über seine neuen Vor-
standsmitglieder in Kenntnis gesetzt. 

 
 
TOP 7:  Informationen 

Städtepartnerschaften 
Herr Schwalbe informiert darüber, dass am Wochenende ein Treffen im Beisein von Vertretern 
der Partnerstädte Biedenkopf und Wepion stattfand. Höhepunkt des abwechslungsreichen Wo-
chenendes war das „Arbeitsgespräch“ im Vorfeld der Austragung des 5-Städte-Treffens in Neu-
stadt an der Orla. Es wurde sich darauf verständigt, dass das 5-Städte-Treffen 2023 in das 
Brunnenfest integriert werden kann.  
 
Zur Pflege der städtepartnerschaftlichen Beziehungen ist für 23.11.2022 ein Besuch des Bürger-
meisters und von Vertretern der Stadt in Laupheim vorgesehen. Dort soll unter anderem über 
das geplante Brunnenfest und 5-Städte-Treffen gesprochen werden. 
 
Adventsmarkt 
Von den Händlern und Vereinen wurde der geplante Adventsmarkt gut angenommen. Er soll auf 
dem Marktplatz und in den Fleischbänken stattfinden. Es ist ein umfangreiches Rahmenpro-
gramm in den drei Tagen vorgesehen, welches größtenteils auf der Bühne auf dem Marktplatz 
stattfindet.  
 
Online-Stadtlexikon 
Der Ausschussvorsitzende informiert darüber, dass die Historische Kommission für Thüringen 
und die Thüringer Universitäts- und Landesbibliothek mit Sitz in Jena ein großes, thüringenwei-
tes Online-Lexikon zur Stadtgeschichte für alle Städte Thüringens vorbereiten. Neustadt an der 
Orla soll als erste Stadt in Thüringen ein Online-Stadtlexikon erhalten. Dazu wurde am gestrigen 
Tage durch den Bürgermeister und den Direktor der Thüringer Universitäts- und Landesbiblio-
thek, Herrn Michael Lörzer, ein entsprechender Kooperationsvertrag unterzeichnet. Die Arbeiten 
sollen in der Etablierungsphase durch eine vom Freistaat Thüringen finanzierte Person unter-
stützt werden. 
 
Zu einem späteren Zeitpunkt, wenn das Vorhaben etwas vorangeschritten ist, wäre eine Bericht-
erstattung im Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales wünschenswert.  
 
 
TOP 8:  Bürgeranfragen  

Gedenktafel im Stadtpark  
Herrn Müller ist aufgefallen, dass an der Gedenktafel „Der Bruch“ im Stadtpark viele Namen der 
Tafel sehr verwaschen bzw. verblasst wirken. Er fragt, ob dies Abnutzungserscheinungen sind 
oder ob das so gewollt ist. Herr Schwalbe erläutert, dass dies so geplant und gewollt ist. Der 
künstlerische Wille war, die einzelnen Namen in den „Flammen aufgehen zu lassen“, da nicht 
alle Menschen erfasst werden können, die innerhalb der verschiedenen Weltkriege und sonsti-
gen Terror- und Gewaltakte zu Schaden gekommen sind. 
 
Treffen mit Vereinen 
Herr Engler fragt, ob zur letzten Gesprächsrunde zwischen Stadtverwaltung und Vereinen wich-
tige Themen erwähnt wurden, die auch den Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales betreffen.  
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Herr Weiße teilt mit, dass sehr viele Vereine zu dem Termin anwesend waren. Es wurde über 
die Landesgartenschau 2028 sowie verschiedene Fördermöglichkeiten informiert. Ferner wurde 
die Vereinsarbeit bei städtischen Veranstaltungen angesprochen. Seitens der Vereine gab es 
insgesamt ein positives Feedback. Es wurden - bis auf die Frage der gestiegenen Energiekos-
ten - keine speziellen Themen angesprochen.  
 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:01 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 


